
__________FOSTERING KNOWLEDGE TRIANGLE IN MOLDOVA CONFERENCE PROCEEDINGS__________ 

29 
 

 

Impact of ICT on Educational System 

 

 
Rodica BERZAN* 

Stefan BERZAN* 

 

 

Abstract 

The progress in ICT is felt not least through innovations they bring in the education system. 

Modern technologies offer in sphere of education such opportunities as access (unlimited by time 

and location) to courses, lessons, trainings online, automated testing of capabilities, and more. 

On the other hand, the teacher's role (coach, mentor) in orientation, education and formation of 

student's personality was and remains paramount. This paper addresses the problem of qualitative 

combining these two important factors of the educational process: the modern technology tools 

for teaching and learning on one hand and professional tutor assistance on the other hand. The 

work analyzes the role of the educational system in view of the impact of the ICT on the economy 

in general and on the educational values in particular. At the same time there are mentioned the 

negative aspects and the risks that can arise from the uncontrolled and irrational use of the modern 

technologies in the educational field. 
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1. Regim liber în loc de orar fix 

Experienţa şi cerinţele vieţii ne învaţă că scopul studiilor nu constă în încărcarea memoriei 

cu masive de informaţii diverse şi în susţinerea examenelor formale, ci în acumularea cunoştinţelor 

utile şi a abilităţilor necesare pentru rezolvarea problemelor din viaţa şi activitatea reală. Modul 

clasic de educaţie, cu ani lungi de studii, asistarea fizică la orele în clasă, acum se asociază cu o 

pierdere enormă de timp, efort şi surse materiale, devine în multe cazuri obositoare şi plictisitoare. 

În alte cazuri obţinerea studiilor în modul tradiţional este problematică sau chiar imposibilă din 

diferite motive. Prin acestea se explică creşterea numărului de studenţi interesaţi în studiile la 

distanţă, şi folosirea cursurilor online în locul celor tradiţionale. Eficienţa unui astfel de mod de 

învăţare s-a dovedit a fi mai înaltă din punctul de vedere al rezultatelor, al resurselor folosite şi al 

numărului de beneficiari, decât a celui clasic. Odată cu optimizarea cursurilor online, creşte 

posibilitatea alegerii de către studenţi a traiectoriei individuale de învăţare (folosind treninguri, 

microlecţii, mobile-learning). Creşterea numărului de utilizatori ai cursurilor online arată că 

crearea şi perfecţionarea unor astfel de cursuri devine una din direcţiile de perspectivă a dezvoltării 

învăţământului. 

Dezvoltarea TIC asigură accesibilitatea la cele mai bune practici de predare-învăţare, care 

pot fi implementate în orice colţ al lumii, unde există acces la Internet. Noile tehnologii înlesnesc 

schimbul de experienţă între specialişti în domeniul educaţiei şi a formării profesionale, contribuie 

la creşterea calităţii cunoştinţelor şi a abilităţilor prin faptul că oferă acces la informaţii ample şi 

multilaterale despre obiectul de studii (prin utilizarea Realităţii Virtuale, a surselor video şi audio). 
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Printre comodităţile oferite de TIC se numără şi webinarele, coferinţele online, obţinerea atât a 

studiilor şi consultaţiilor cât şi a certificatelor respective online. 

Studiile şi treningurile online sunt comode atunci când oamenii au nevoie de o pregătire 

profesională sau pentru a susţine un examen în vederea obţinerii unui loc de muncă sigur. 

Sistemele de dirijare a instruirii –LMS (Learning Management System), vin în ajutorul companiilor 

pentru a controla toate aspectele pregătirii specialiştilor. Cercetătorii afirmă că în viitorul apropiat 

toate instituţiile, indiferent de mărime vor creşte cheltuielile lor pentru pregătire rapidă a 

personalului (folosind cursuri cu durata de la câteva săptămâni până la câteva luni), deoarece 

eficacitatea businessului tot mai mult depinde de instruirea cadrelor.  

 

2. Rolul profesorului (mentorului) în procesul educaţional şi metodele de creştere a calităţii 

predării-învăţării 

În condiţiile noi, când tehnologiile informaţionale împânzesc procesul educaţional, iar 

intelectul artificial ameninţă că îl va înlocui şi va întrece pe cel uman, care este rolul profesorului 

- om în acest proces de importanţă umană?  

Bineînţeles că versiunea electronică a unui curs nu poate substitui complet cursul tradiţional 

predat de un profesor. Procesul de predare poate fi modificat astfel încât materialul didactic, bine 

organizat să fie oferit în forma electronică, însă doar profesorul posedă flexibilitate intelectuală şi 

poate avea influenţă emoţională asupra studenţilor, atunci când vine vorba despre trezirea 

interesului pentru obiectul său. 

La ziua de azi Inteligenţa Artificială reprezintă algoritme de analiză a masivelor mari de 

date, algoritme care sunt capabile să adune informaţie, să o prelucreze, să construiască pronosticuri 

şi să prezinte concluzii, dar el nu poate înlocui profesorul, pentru că robotul nu posedă emoţii şi 

supleţe intelectuală – factori importanţi ai procesului educativ. În prezent, cele mai bune tehnologii 

IA servesc nu pentru înlocuirea profesorului, ci pentru asistenţa (ajutorul) lui. Menirea principală 

a tehnologiilor educaţionale este de a creşte atractivitatea procesului de învăţare şi de a spori 

eficacitatea lui. 

Cu toate că IA poate să-l întreacă pe cel mai bun şahist, şi poate executa diferite sarcini 

specifice, el va rămâne încă mult prea mult în urma unui copil de 7 ani în ceea ce priveşte 

raţionamentul, limbajul şi intuiţia. Experţii care studiază creierul şi mintea, afirmă în comun acord 

că noi încă nu ştim ce este intelectul şi conştiinţa. Creierul omului conţine în jur de 100 miliarde 

de neuroni şi un trilion de legături între ele. Deocamdată cea mai mare reuşită este un proiect în 

cadrul căruia s-a reuşit să se imită funcţia a 302 neuroni ai unui organism primitiv. 

Un exemplu de utilizare a IA pentru îmbunătățirea proceselor de predare-învăţare, cu scopul 

de a optimiza aceste procese este platforma Third Space Learning. Spre exemplu, dacă profesorul 

vorbeşte prea repede, elevii îşi pot pierde interesul, şi profesorul este atenţionat printr-o 

comunicare sub formă de sfat ce apare pe ecranul lui în timpul lecţiei. Nu se urmăreşte scopul de 

a înlocui totalmente profesorul cu IA, ci de a găsi calea de mijloc între cele două extreme. 

Tehnologiile sunt necesare pentru a îmbunătăţi procesul de învăţare a omului de către om. 

Un alt proiect, Little Dragon, foloseşte IA pentru a creşte calitatea învăţământului şi pentru 

a face manualele mai atractive. La baza unui proces eficient de învăţare stă acţiunea (încercările şi 

erorile). Calea spre perfecţiune trece doar de la o eroare la alta. Cercetătorii consideră că profesorul 

ca persoana capabilă să susţină entuziasmul studentului şi să ofere sfaturi calitative, a fost, este şi 

va rămâne de neînlocuit.  

Spre regret, tehnologiile folosite pentru învăţarea maşinilor sunt acum mult mai eficiente 

decât metodele de instruire a oamenilor. Învăţământul de azi nu ne învaţă să învăţăm, ci pur şi 

simplu ne bagă în cap o amestecătură de informaţii, ecuaţii şi teoreme, pe când în maşini se 

introduc algoritmi speciali de sortare şi structurare a cunoştinţelor. Ar fi mai bine ca în loc să se 

dea studenţilor răspunsuri gata, să se formeze la ei un „algoritm de analiză a datelor”, care i-ar 

ajuta în orice situaţie să ajungă la o decizie corectă. O abordare plauzibilă în acest sens observăm 

în PBL (Project-Based Learning), potrivit căruia studenţii învaţă făcând. Obţinând sarcina, ei o 

analizează şi îşi formulează singuri întrebările, paşii de soluţionare, după care încep să caute căi 
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eficiente de rezolvare a problemei. Ca rezultat, studenţii se aleg cu un bagaj de cunoştinţe adânci 

în ceea ce priveşte domeniul problemei, dar şi cu aptitudini practice noi. Ideea metodei nu constă 

în repetarea simplă a paşilor de soluţionare, ci în descoperirea acestor paşi. Înţelegerea adâncă a 

procesului vine atunci când se pune cât mai des întrebarea „de ce?”. Aici profesorului îi revine 

rolul de manager care dirijează experienţele obţinute de studenţi, pentru a atinge scopul final - 

însuşirea cunoştinţelor propuse. Procesul de învăţare, astfel,nu este orientat la profesor; studenţii 

învaţă să colaboreze eficient, să dezvolte o gândire critică, să declanşeze propria lor creativitate, 

şi în consecinţă să beneficieze şi de educaţie, paralel cu studiile. 

 

3. Impactul tehnologiilor informaţionale asupra economiei şi a societăţii 

Pe lângă multiplele beneficii pe care le aduc tehnologiile informaţionale în procesul de 

educaţie, ele au şi efecte majore asupra dezvoltării economiei şi a societăţii, şi în consecinţă, prin 

efectul bumerangului, asupra sistemului educaţional. Automatizarea şi robotizarea aduc cu ele 

schimbări radicale pe piaţa locurilor de muncă. Unele profesii devin inutile, deci şi pregătirea 

pentru aceste profesii nu mai este necesară. Apar profesii noi, care necesită pregătire specifică. 

Odată cu lichidarea locurilor vechi de muncă, în următorii 10 ani tot mai alarmantă va deveni 

problema găsirii ocupaţiilor utile pentru un număr tot mai mare de oameni (şomeri, pensionari). 

Această problemă va trebui rezolvată nu prin interzicerea roboţilor ci prin crearea de locuri noi de 

muncă pentru tot mai multe braţe de muncă nerevendicate. Schimbările se produc prea repede şi 

eliminarea lucrărilor grele şi de rutină datorită automatizării şi robotizării muncii va cere de găsit 

modalităţi de redirecţionare a forţei de muncă prin dezvoltarea creativitatăţii şi a spiritului 

antreprenorial. În consecinţă va apărea necesitatea elaborării de cursuri speciale de dezvoltare, 

reprofilare, formare nouă, necesitatea deschiderii domeniilor noi de activitate, a schimbării 

atitudinii faţă de activitatea umană, faţă de importanţa profesiilor şi a specialităţilor. 

Un alt efect, mai puţin prognozat şi dorit este cel de creştere a dependenţei omului de 

tehnologii (în culori mai sumbre – a dezumanizării sau a robotizării omului), când nu atât omul 

domină tehnica pentru necesităţile şi confortul său, cât o asistă, o deserveşte, se supune şi în cele 

din urmă rămâne dominat şi limitat de aceste maşini. Maşina poate învăţa omul să acţioneze într-

un stil maşinal. În anumite cazuri un astfel de stil este optimal, dacă scopul optimizării este pus la 

baza programei maşinii. În alte cazuri există riscul robotizării omului. 

Aici putem aduce multe exemple, începând cu copiii de azi, care nu mai ştiu decât jocurile 

electronice, necunoscând aproape total jocurile tradiţionale, încărcate de activitate fizică şi 

emoţională, de comunicare pe viu cu semenii lor. Observăm cu regret, că în multe cazuri 

comunicarea se reduce la transmiterea de SMS sau link-uri transmise de la unul la altul, studierea 

se înlocuieşte cu adaptarea la teste-grilă, iar luarea deciziilor privind viaţa şi soarta se simplifică, 

reducându-se la apăsarea unui buton. 

Automatizarea va distruge economia, dacă nu se vor face investiţii în educaţie, în reprofilarea 

cadrelor, deoarece milioane de oameni, apţi de muncă vor rămâne fără loc de lucru şi fără un sens 

în viaţă. Se prognozează că dezvoltarea TI şi automatizarea vor deschide noi oportunităţi în 

domeniile de ocrotire a sănătăţii, educaţiei, asigurării sociale, a transportului, ecologiei, energeticii 

şi economiei. Statele Unite ale Americii, India şi China (concurenţii principali ai SUA) investesc 

activ în elaborări noi. În prezent cele cu perspectivă se consideră a fi tehnologiile legate de apărare 

contra atacurilor cibernetice şi cele de detectare a infractorilor în sfera finanţelor. Principalele 

direcţii de dezvoltare a TI sunt jocuri educative, realitatea virtuală şi cea extinsă, mobile-learning 

şi masive mari de date. În domeniului e-Learning creşterea cea mai dinamică o va arăta piaţa 

jocurilor educative. 

 

4. Atitudini diverse faţă de relaţia între TI şi învăţământ 

O nouă clasă de lucrători, aşa numită clasă a „guleraşelor noi” a apărut în domeniile precum 

securitatea informaţională, masive mari de date, inteligenţa artificială şi ştiinţele cognitive. 

Conducerea IBM consideră că lucrătorii în domeniile TI nu neapărat trebuie să aibă studii 

superioare. Majoritatea aptitudinilor necesare aceşti oameni pot să obţină relativ repede urmând 
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cursuri de specializare şi frecventând diverse tabere de instruire. În legătură cu aceasta, IBM a 

lansat în SUA un model nou de educaţie – şcolile superioare de 6 ani (în loc de 4 clasice), în care 

se combină studiile tradiţionale universitare şi practicile reale industriale. IBM angajează 

absolvenţi ai acestor şcoli şi persoane care nu au studii universitare. Aproximativ 10-15% din 

numărul angajaţilor IBM nu au învăţat la colegiu. 

Un alt curent legat de atitudinea faţă de TI se observă chiar în Valea siliconului, unde 

colaboratorii giganţilor Google, Apple, Yahoo şi altele îşi dau copiii la şcoli fără calculatoare – la 

Waldorf, cu table tradiţionale cu cretă colorată, rafturi de cărţi cu enciclopedii, bănci de lemn, 

caiete şi creioane. Folosirea calculatorului este interzisă în şcoală şi nu este încurajată acasă. 

Adepţii educaţiei fără TI sunt convinşi că folosirea calculatoarelor suprimă gândirea creativă, 

mobilitatea, relaţiile interumane şi atenţia. Educaţia este în primul rând o experienţă emoţională, 

acumulare de experienţă, iar tehnologiile dăunează atunci când este nevoie de a obţine competenţe 

de a scrie şi a socoti corect, de a gândi critic. Se conştientizează faptul că tehnologiile reprezintă 

doar o latură a vieţii şi activităţii omeneşti, şi nu pot înlocui toate celelalte. Elevii şcolii nu se simt 

lipsiţi de tehnologiile înalte. Ei privesc din când filme, folosesc jocurile la calculator. Întrucât 

tehnologiile devin din ce în ce mai simple în utilizare, părinţii consideră că şi mai târziu copii lor 

vor avea posibilitatea să cunoască aceste tehnologii. 

 

5. Viitorul sistemului de educaţie 

Se prognozează dezvoltarea în continuare a tehnologiile educative, şi ele se consideră a fi 

cele mai sigure obiecte de investiţie. Unii specialişti afirmă, că în viitor va apărea o nouă companie 

TI, care va reuşi să creeze un sistem nou de educaţie (nu va fi nici FB, nici Apple, nici Google) şi 

va deveni cea mai puternică corporaţie mondială şi lider al pieţei TI. 

Se va pune accentul major pe educaţia individuală care a fost, este şi va rămâne cea mai 

preţioasă, întrucât acordă atenţie personală şi ia în considerare particularităţile individuale ale 

omului.  

Dacă până acum majoritatea oamenilor era legată profesional de scopurile organizaţiilor, 

companiilor, instituţiilor, care ofereau lucrătorilor săi un anumit confort exprimat prin asigurare 

materială, socializare şi un scop în viaţă, în viitorul apropiat, datorită automatizării se vor elibera 

mulţi oameni, cândva specialişti preţioşi şi respectaţi, dar atunci fără loc de muncă şi având 

sentimentul inutilităţii. De aceea creşte numărul acelora care se focusează pe propriile proiecte, îşi 

formulează propriile priorităţi, şi nu-şi leagă soarta de scopurile organizaţiilor. Doar 10% din 

studenţii chinezi nu doresc să înceapă propria lor afacere. Tot mai mulţi oameni îşi vor lega 

activitatea lor de un sens al vieţii şi nu de bani. 

În prezent, din păcate, se observă un deficit al oamenilor creativi şi al celor cu spirit 

antreprenorial, şi acest deficit creşte, în schimb asistăm la creşterea contingentului de funcţionari, 

controlori şi de personal care deserveşte procesele. Managerii şi funcţionarii nu aduc schimbări în 

economie, ei încearcă doar să le dirijeze. Schimbările sunt produse de întreprinzători. Nu în zadar 

corporaţiile cu previziune se transformă în incubatoare de idei şi talente. Oamenii talentaţi şi cu 

spirit antreprenorial sunt acum mult mai preţioşi decât banii, echipamentul şi resursele. 

Sistemul educaţional de azi pregăteşte specialişti pentru deservirea proceselor de producţie 

ale întreprinderilor, şi a instituţiilor. Acest sistem nu e capabil să educe creatori şi antreprenori. 

Creatorii şi antreprenorii rareori predau la universităţi, pentru că sunt ocupaţi de propriile lor 

proiecte. 

Ca să ţină pas cu provocările, problemele şi cerinţele noi ale vieţii şi activităţii umane, 

sistemul educaţional ar trebui să ia şi el trăsături noi, şi să ţină cont de următoarele realităţi. 

1. Scopul principal al învăţământului este de a ajuta oamenii să se realizeze, să-şi poată crea 

şi urma propriile proiecte; 

2. Sistemul educaţional trebuie să vină în ajutor şi să susţină oamenii într-o lume, în care 

majoritatea proceselor este transmisă maşinilor; 

3. Trebuie găsite căi de prevenire a divizării lumii în două părţi, - o elita tehnologică şi o 

masă de oameni, care există dintr-un venit necondiţionat, dar fără speranţă şi sens în viaţă; 
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4.Necesităţile de formare şi reprofilare trebuie să fie asigurate pentru toţi oamenii, indiferent 

de vârstă, pe tot parcursul vieţii; 

5. Pregătirea şi susţinerea creatorilor şi a antreprenorilor este de o importanţă majoră pentru 

economie; 

6. Educaţia şi formarea individuală a oamenilor este o cerinţă a timpului. 

Atât în procesul educaţional, cât şi în activitatea umană în general, TI şi IA oferă avantajul 

divizării noi a muncii, prin care 

(a) creaţia şi comunicarea cu studenţii îi revine profesorului, iar rutina (testele, examenele) 

rămân pe seama calculatorului; 

(b) ghidarea, estimarea, generalizarea, îndrumarea celor ce învaţă sunt în grija profesorului, 

pe când documentarea, lecţiile online, audio, video, explicaţii multiple şi repetate sunt 

preluate de TI; 

(c) crearea modelului unui proces şi perfecţionarea lui este în competenţa cercetătorului, iar 

efectuarea calculelor necesare, prelucrarea datelor este încredinţată calculatorului; 

(d) formularea scopurilor şi urmarea lor sunt specifice omului, pe când realizarea lor se face 

cu ajutorul tehnicii. 

 

 

Referințe bibliografice: 

 

1. http://s3.amazonaws.com/academia.edu.documents/30910755/Altbach__Reisberg__Rumbl

ey_Tracking_an_Academic_Revolution__UNESCO_2009.pdf?AWSAccessKeyId=AKIAJ

56TQJRTWSMTNPEA&Expires=1475744384&Signature=tIa9gsKvkfdTmVSLfxyTyVV

QgwY%3D&response-content-

disposition=inline%3B%20filename%3DTrends_in_global_higher_education_Tracki.pdf 

2. http://www.aracis.ro/fileadmin/ARACIS/Publicatii_Aracis/Publicatii_ARACIS/Romana/C

alitatea_invatamantului_superior_Romania_1_.pdf 

3. https://elearningindustry.com/key-innovation-educational-technology 

4. https://hightech.fm/2016/12/16/ibm-employees 

5. https://hightech.fm/2017/02/11/Elearning 

6. https://www.goconqr.com/en/examtime/blog/interview-suzie-boss-pbl/ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://s3.amazonaws.com/academia.edu.documents/30910755/Altbach__Reisberg__Rumbley_Tracking_an_Academic_Revolution__UNESCO_2009.pdf?AWSAccessKeyId=AKIAJ56TQJRTWSMTNPEA&Expires=1475744384&Signature=tIa9gsKvkfdTmVSLfxyTyVVQgwY%3D&response-content-disposition=inline%3B%20filename%3DTrends_in_global_higher_education_Tracki.pdf
http://s3.amazonaws.com/academia.edu.documents/30910755/Altbach__Reisberg__Rumbley_Tracking_an_Academic_Revolution__UNESCO_2009.pdf?AWSAccessKeyId=AKIAJ56TQJRTWSMTNPEA&Expires=1475744384&Signature=tIa9gsKvkfdTmVSLfxyTyVVQgwY%3D&response-content-disposition=inline%3B%20filename%3DTrends_in_global_higher_education_Tracki.pdf
http://s3.amazonaws.com/academia.edu.documents/30910755/Altbach__Reisberg__Rumbley_Tracking_an_Academic_Revolution__UNESCO_2009.pdf?AWSAccessKeyId=AKIAJ56TQJRTWSMTNPEA&Expires=1475744384&Signature=tIa9gsKvkfdTmVSLfxyTyVVQgwY%3D&response-content-disposition=inline%3B%20filename%3DTrends_in_global_higher_education_Tracki.pdf
http://s3.amazonaws.com/academia.edu.documents/30910755/Altbach__Reisberg__Rumbley_Tracking_an_Academic_Revolution__UNESCO_2009.pdf?AWSAccessKeyId=AKIAJ56TQJRTWSMTNPEA&Expires=1475744384&Signature=tIa9gsKvkfdTmVSLfxyTyVVQgwY%3D&response-content-disposition=inline%3B%20filename%3DTrends_in_global_higher_education_Tracki.pdf
http://s3.amazonaws.com/academia.edu.documents/30910755/Altbach__Reisberg__Rumbley_Tracking_an_Academic_Revolution__UNESCO_2009.pdf?AWSAccessKeyId=AKIAJ56TQJRTWSMTNPEA&Expires=1475744384&Signature=tIa9gsKvkfdTmVSLfxyTyVVQgwY%3D&response-content-disposition=inline%3B%20filename%3DTrends_in_global_higher_education_Tracki.pdf
http://www.aracis.ro/fileadmin/ARACIS/Publicatii_Aracis/Publicatii_ARACIS/Romana/Calitatea_invatamantului_superior_Romania_1_.pdf
http://www.aracis.ro/fileadmin/ARACIS/Publicatii_Aracis/Publicatii_ARACIS/Romana/Calitatea_invatamantului_superior_Romania_1_.pdf
https://elearningindustry.com/key-innovation-educational-technology
https://hightech.fm/2016/12/16/ibm-employees
https://hightech.fm/2017/02/11/Elearning
https://www.goconqr.com/en/examtime/blog/interview-suzie-boss-pbl/



